



## **Sociologie Românească**

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

---

**2020, AN OMAGIAL DIMITRIE GUSTI: 140 DE ANI DE LA NAȘTEREA  
FONDATORULUI ȘCOLII SOCIOLOGICE DE LA BUCUREȘTI**

*Simona Maria STĂNESCU*

---

Sociologie Românească, 2020, vol. 18, Issue 2, pp. 211-214

<https://doi.org/10.33788/sr.18.2.18>

Published by:  
Expert Projects Publishing House



On behalf of:  
Asociația Română de Sociologie

# 2020, AN OMAGIAL DIMITRIE GUSTI: 140 DE ANI DE LA NAȘTEREA FONDATORULUI ȘCOLII SOCIOLOGICE DE LA BUCUREȘTI<sup>1</sup>

Simona Maria STĂNESCU\*

## Abstract

2020 marks the 140 years after the birth of Dimitrie Gusti, the founder of the Bucharest Sociological School. On this special occasion, on 13th of February 2020 a dedicated conference was organised in the Ceremony Hall of the Romanian Academy.

*Keywords:* Dimitrie Gusti, Research Institute for Quality of Life, Romanian Academy, Sociological School of Bucharest.

Cu ocazia împlinirii a 140 de ani de la nașterea lui Dimitrie Gusti – prestigios sociolog, membru marcant al Academiei Române și Președinte al Academiei Române (1944-1946) – în Aula Academiei Române a fost organizată joi, 13.02.2020, ora 10.00, conferința omagială „Dimitrie Gusti – profesor, sociolog, statistician, muzeograf”.

Evenimentul a fost organizat la inițiativa Asociației Române de Sociologie, a Institutului de Sociologie al Academiei Române și a Institutului de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române care, de altfel, au și contribuit la declararea anului 2020 drept „Anul omagial: Dimitrie Gusti și Școala Sociologică de la București”.

Dimitrie Gusti (13.02.1880-30.10.1955) a fost membru al Academiei Române (din 1919), președinte al Academiei Române (1944-1946), fondatorul „Asociației pentru Știință și Reformă Socială” („Institutul Social Român”), fondatorul Școlii Sociologice de la București, primul Președinte al Casei Autonome a Monopolurilor Regatului României și Președinte al Consiliului de Administrație al Societății de Radiodifuziune, Ministru al instrucției, cultelor și artelor, Director general al

---

\* Research Institute for Quality of Life, Romanian Academy, Bucharest, ROMANIA.  
E-mail: simona.stanescu@iccv.ro

Fundației Culturale Regale „Principele Carol”, fondatorul Muzeului Național al Satului din București.

Discursul de recepție al lui Dimitrie Gusti din 1923 este disponibil în secțiunea cărți a Bibliotecii Virtuale de Sociologie: *Gusti, Dimitrie. (1923). Ființa și menirea academiilor. Discurs rostit la 10 iunie 1923 în ședință solemnă sub președinția A.S.R. Principelui moștenitor de Dimitrie Gusti. Cu răspunsul D-lui Vasile Pârvan, Secretar General al Academiei Române*<sup>2</sup>.

Personalitatea marelui sociolog Dimitrie Gusti și rolul său jucat în viața științifică, academică, politică și socială în prima jumătate a secolului al XX-lea au fost evocate de către membri ai Academiei Române, directori și cercetători științifici din cadrul unor instituții sau asociații care continuă opera renumitului sociolog.

Deschiderea lucrărilor a avut loc la ora 10.00, cu alocuțiunea Acad. Răzvan Theodorescu, vicepreședinte al Academiei Române. Moderator al evenimentului a fost Sorin Cace, cercetător științific I (CS 1), director adjunct al Institutului de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române, Președinte al Asociației Române de Sociologie.

Alocuțiunile prezentate în plen au fost următoarele:

- Acad. Cătălin Zamfir, Director al Institutului de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române – *„A fost proiectul gustian de reformă utopic sau realist?”*.
- MC AR Ilie Bădescu, Director al Institutului de Sociologie al Academiei Române – *„Dimitrie Gusti și Școala sociologică de la București la 100 de ani de la fondare”*.
- Acad. Cornelia Sabina Ispas, Institutul de Etnografie și Folclor „C. Brăiloiu” al Academiei Române – *„Preocuparea pentru cercetarea folclorică în cadrul Școlii Sociologice de la București”*.
- Elena Zamfir, CS I, Institutul de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române – *„Asistența socială în proiectul de reformă gustian”*.
- Paulina Popoiu, Dr. Director, Muzeul Național al Satului „Dimitrie Gusti” – *„84 de ani după Gusti: Muzeul Satului”*.
- Nicu Gavriluță, Prof. Univ., Departamentul de Sociologie și Asistență Socială, Facultatea de Filosofie și Științe Social Politice, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – *„Relația maestru-discipol: Dimitrie Gusti și Mircea Vulcănescu”*.
- Gheorghiuță Geană, Prof. Univ., Institutul de Antropologie „Francisc Rainer”, Academia Română – *„Rezonanțe gustiene: legături istorice, epistemologice și de destin între sociologie și antropologie”*.
- Zoltán Rostás, Prof. Univ., Cooperativa Gusti – *„Drumul nostru către Dimitrie Gusti”*.

- Dan Dungaciu, CS I, Director al Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale al Academiei Române – „*Națiunea ca o comunitate de cetățeni. Actualitatea lui Dimitrie Gusti dincolo de conveniențe*”.
- Radu Baltasiu, CS I, Director al Centrului European de Studii în Probleme Etnice al Academiei Române – „*Școala Gusti, o actualitate presantă*”.
- Adrian Veștea, Președinte al Consiliului Județean Brașov – „*Gânduri din trecut pentru satul viitorului*”.
- Simona Maria Stănescu, CS I, Institutul de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române, Redactor-șef revista *Sociologie Românească*, secretar general al Asociației Române de Sociologie – „*Revista Sociologie Românească 1936-2020*”.

La eveniment au participat cercetători științifici, cadre didactice de nivel liceal și universitar, elevi ai Colegiului Național de Informatică „Tudor Vianu” și ai Colegiului Național „Ion Neculce” din București, studenți, doctoranzi, reprezentanți ai administrației publice centrale și locale, muzeografi, reprezentanți ai organizațiilor non-guvernamentale, experți în domeniul social și pasionați ai operei marelui savant român.

Evenimentul omagial a fost transmis în direct de către Universul Juridic, partener în cadrul evenimentului. Transmisia a fost preluată în direct pe conturile de Facebook ale Asociației Române de Sociologie și ale Institutului de Cercetare a Calității Vieții, Academia Română. *Conferința omagială Dimitrie Gusti – 140 de ani de la naștere*. Prezentările susținute de vorbitorii menționați sunt disponibile la adresa Asociației Române de Sociologie<sup>3</sup>.

În data de 13.02.2020 evenimente omagiale dedicate personalității lui Dimitrie Gusti au fost organizate de către Departamentul de Sociologie și Asistență Socială din cadrul Facultății de Filosofie și Științe Social-Politice, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, locul nașterii savantului român. Un eveniment omagial a fost organizat de către Departamentul de Științe Sociale din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia.

Vă așteptăm pe paginile de Internet și de Facebook ale Asociației Române de Sociologie, ale Institutului de Cercetare a Calității Vieții și ale Institutului de Sociologie din cadrul Academiei Române, precum și cele ale departamentelor de sociologie de la universitățile românești pentru evenimentele ce vor fi organizate în anul omagial 2020 Dimitrie Gusti!

*Note*

- <sup>1</sup> O variantă a acestui text a fost publicată în platforma on-line România Socială: Simona Maria Stănescu (2020) Prestigiosul sociolog Dimitrie Gusti, omagiat la Academia Română. Disponibil la <https://www.romanasociala.ro/prestigiosul-sociolog-dimitrie-gusti-omagiat-la-academia-romana/>.
- <sup>2</sup> Disponibil la <https://bibliotecadesociologie.ro/download/gusti-dimitrie-1923-fiinta-si-menirea-academiilor/>.
- <sup>3</sup> Disponibil la <https://www.arsociologie.ro/prestigiosul-sociolog-dimitrie-gusti-omagiat-la-academia-romana>.